

# EL IDEAL

Año III. Núm. 42  
Tarragona 17 Mayo 1914

Precios de suscripción

Trimestre. . . . . Pesetas 0'50  
Número suelto. . . . . 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de Castelar, 10, bajos

Periódico Republicano Radical

## MARRUECOS

### EL PROBLEMA ECONÓMICO

Se habla mucho de la campaña de Marruecos, y se trata por unos de justificarla y por otros de suprimirla. Las razones y los argumentos se suceden con frecuencia, y el asunto planteado siempre con caracteres de gravedad, no deja de presentar el aspecto de toda cuestión, debatida y prejuzgada en un estado pasional y lleno de violencia y de exaltación.

Sin embargo, serenamente, los números han venido hace tiempo a decirnos, que la acción española que actualmente se desarrolla en el Riff, es cara, infructuosa y estéril. Inútil es que el gobierno y con el gobierno los que escriben al amparo del favor ministerial, traten de decirnos otra cosa. Sabemos demasiado lo que la guerra produce y sabemos demasiado que España en la acción guerrera se desangra, y camina paso a paso hacia la bancarrota que produce el problema económico siempre trascendental y sin solución.

Hay una discrepancia absoluta en el modo de proceder en Marruecos.

Llegarán indudablemente los momentos de las responsabilidades, y en esos momentos ya encontraremos la censura y la justificación. Pero mientras llegará mientras en la cámara se plantea asunto tan esencial y tan directamente relacionado con el interés público, queremos recoger ese balance de la intervención especial de zona de influencia en Marruecos, y que indica que durante los meses de Enero, Febrero y Marzo del año actual, el Tesoro español ha pagado por gastos en Marruecos *veintiocho millones quinientas cuatro mil novecientas veintiuna pesetas.*

Y ahora después de eso, dejamos a la consideración pública el comentario. Conociendo como conocemos todos, los recursos de España y tomándose el ligero trabajo de realizar una proporción anual, fácil es comprender la magnitud de nuestro problema económico y la importancia de ese asunto ante el cual todos nos encontramos desorientados. Fácil es excitar la fibra patriótica pero muy difícil es hacer creer que España puede afrontar ese sacrificio económico que se le exige, sin plan y sin un gasto de franqueza y sinceridad para el pueblo que, sufre, paga y da su dinero y sus hijos con una resignación verdaderamente bíblica.

Tarragona 16 Mayo 1914.

## LOS RADICALES DE REUS

Al fin, parece que nuestros buenos amigos, los verdaderos republicanos radicales de la vecina ciudad de Reus, olvidando y perdonándose mutuamente, sus antiguos resentimientos y pequeñas diferencias, van a unirse en una sola, potente agrupación política.

Claro está que la nueva y única agrupación del Partido Republicano Radical en Reus, será algo sólido y duradero, si se tiene cuidado en no aceptar, en su seno, las cuestiones que han motivado, otras veces, la ruptura y la disolución de ese mismo Partido, en la vecina ciudad. Del contrario, esa nueva agrupación, si no se tiene cuidado en evitarlo, sería como esas montañas de arena que, en el desierto, se hacen y se deshacen, con igual facilidad, según por donde sopla el viento.

Nuestro probado inteligente y voluntarioso correligionario reusense, D. Miguel Boleda alma y vida de la nueva agrupación republicana radical de Reus, es una garantía muy firme para asegurar, como aseguramos, que la naciente entidad será el centro de atracción que formará, en la vecina ciudad, el soñado Partido único.

Por lo mucho que, en la experiencia de largos años, hemos aprendido, nos permitimos aconsejar, a los radicales de Reus, como lo aconsejamos, sinceramente, a los radicales de Tarragona y a los de cuantos sitios se hallen en análogas circunstancias, procuren por todos los medios, que su nueva agrupación no pueda servir jamás de innoble trampolín para los que sin tener nuestros ideales, vienen a nosotros, fingiendo lo que no sienten, sólo para que con nuestros esfuerzos, les ayudamos a lograr sus bastardas ambiciones.

Hay que huir, como de la peste, de esos radicales improvisados que no llevan en su historia ningún acto de sacrificio. Hay que cerrar, a siete llaves la puerta que da entrada a cargos públicos de representación, para los que no lleven patente limpia en su conducta moral y política. Hay que enseñar al pueblo a no dejarse alucinar por los charlatanes de plazuela.

Sólo así, los vividores políticos no se acercarán a nuestro Partido, sabiendo que éste ya no es materia explotable por ellos. Y nuestro Partido, de esa manera estará libre de nuevas divisiones.

Otro consejo, para terminar (y dispensenlo nuestros queridos correligio-

arios de Reus, en gracia a la buena intención): conviene no hacer asunto de Partido de cosas que no son esenciales de nuestro credo o Programa, de cosas que no son susceptibles de opinión contraria y libre entre los mismos correligionarios, de cosas, en suma, de interés local, sobre las cuales los partidos no pueden ni deben jamás dar una definición oficial, dogmática y concreta. En esos asuntos, dejar que cada cual opine como quiera. Pero el Partido, oficialmente, no debe formular sobre esos asuntos, opinión alguna.

Y deseando que esos humildes consejos tengan muchos seguidores, y que sean ciertas los antecedentes noticias que nos llegan de la vecina ciudad, terminamos enviando un fraternal abrazo a nuestros correligionarios reusenses y deseándoles, como lo deseamos para nosotros, mucha salud y verdadera unión.

### La corriente emigratoria

La decadencia de nuestro país se refleja ya en la cifra harto exigua de nuestra población. Se reproduce aquel desolador fenómeno que en el más amargo tiempo de nuestra decadencia, en el siglo XVII hizo que la población española retrogradara en número desde 10 hasta 6 millones de habitantes. Mientras nuestros compatriotas seguían aumentando, aún se podía tener una esperansa, aún podía haber ilusos o quiméricos que discutieran sobre la índole e influencia de la emigración.

Pero cuando la población retrocede hay que convenir en que caminamos hacia la ruina y el que perseverando en ese mundo, llegaríamos a la disolución de la nacionalidad.

El fenómeno de la emigración es consecuencia directa y visible de la situación agraria, cualesquiera que sean las demás causas coincidentes que puedan señalarse, tales como el azote del caciquismo o la sugestión del agente, causas que no sería difícil demostrarlo, son a su vez resultados perniciosos de nuestro régimen agrario.

Revela, patentemente esa conexión entre la cifra emigratoria y el problema agrario, la descomposición de aquella, según las profesiones de los emigrantes. De 1.305,711 salidos desde 1901 a 1911, eran declaradamente campesinos nada menos que 549,859.

Pero no es esto solo en las estadísticas figuran sin profesión, es decir, como simples braceros, cuya procedencia sabemos por propia observación todos, que es la aldea el campo, aunque previamente hayan ido a buscar sus medios de vida en la ciudad, 357,411; es decir que en población campesina ha

habido en estos años una merma de más de 900,000 habitantes, correspondientes a más de 80 por 100 de la emigración total.

Esa concesión se prueba también examinando los diversos puntos de origen de la corriente emigratoria, porque entre aquellos y el régimen agrario de la respectiva comarca, hay una congruencia manifiesta.

Allí donde el número de habitantes no propietarios, da un cociente mayor, es decir donde la propiedad más concentrada, la emigración, aún tomada en cuenta la distinta densidad de habitantes, es proporcionalmente mayor. En las Memorias de los registradores de al propiedad puede estudiarse que esta corriente emigratoria, cuyo rápido aumento hemos visto, se ha recrudecido en este orden: primero, donde el régimen de explotación de las tierras es generalmente de arrendamientos; segundo, donde los arrendamientos son a plazo más corto, esto es, según el orden de las dos circunstancias, que más revelan la angustia y el desvalimiento del cultivador.

MAX LINDER.

## DE SEVILLA

El partido republicano de la conjunción y radical, están peor que nunca, tirándose unos a otros de una manera nunca vista en Sevilla, hasta el punto de no saludarse amigos de muchos años. El jefe de los conjuncionistas señor Montes Sierra ha dimitido de una manera irrevocable, no obstante seguir de jefe de dicho partido, hasta aclarar algunas nebulosidades, y no dejar al partido sin jefe. La junta directiva ha tomado el acuerdo, por unanimidad, de no consentir de ninguna manera, aún que sea irrevocable, la dimisión del señor Montes Sierra.

En centros y Casinos es la comadilla del día.

El partido radical ha clausurado su centro, dicen que muy pronto abrirán un nuevo casino, y publicarán un diario, esperamos sea cierta la noticia, y rogamos dejen rencillas y cuestiones baladí, sin ningún fin práctico, y se junten como un sólo hombre para defender nuestros sagrados derechos, y acabar de una vez para siempre con el caciquismo Borbollista, y este régimen imperante, completamente podrido.

Ha fallecido el ex-concejal republicano don Luis Perez Nieto.

Ha sido nombrado director del Instituto de Jerez de la Frontera, don Antonio de Góngora padre de nuestro correligionario en Sevilla señor Góngora. Que sea enhorabuena.

Sevilla Mayo de 1914.

El Corresponsal

## GRANITOS DE PIMIENTA

## EN SERIO Y EN BROMA

La redacción de *La Voz del Pueblo* semanario radical (de mote) está en tratos para adquirir en compra y a plazos, una máquina de escribir marca «Yost» porque a su director y redactores (¡ay! que risa) les estorba lo negro, y mientras tanto reciben la citada máquina han adquirido unas cuantas tijeras que cortan a diestro y siniestro y allá va a la imprenta de la calle de Fortuny ¡vamos señor juriscónsul! (de pega), nosotros lo desafiámos y le invitámos a que coja la pluma y nos diga aquello de *perillos falderos*, ánimo, contienda con nosotros, pero qué, no se atreverá usted, le apostamos una cena.

Y las orejas del pobre Jorge ¿como van en el Centro Republicano Radical?, mal, muy mal; esta es la noticia que se nos da, y como nosotros somos tan caritativos vamos a que venga de Barcelona el especialista señor *Milan Astray*, ya que los que tenemos aquí, no se preocupan del tal enfermo, y sería una lástima que se muriese y lo enterrasen dentro de un fardo de *tabaco* ¿no le parece a usted señor Forés que ponemos el dedo en la llaga? *Alerta centinela*, prepárate agua y vinagre por si te dan un susto so *Goliat*.

Los limpia-botas del *Ilustre* están armando cada pelotera y cada escándalo en la zapatería del *negus* que hacen las delicias de los vecinos; allí se despachan a su gusto, y nosotros, tomando en consideración los discursos que *espentan*, nos vamos a decidir a enviarles un kilo de magnesia calcinada para que se purguen, por que tienen todos ellos la lengua muy sucia; y si con esta medicina no *deponen*, les enviaremos por nuestra cuenta al veterinario señor Martí para que los *bracés*, ¡que lástima de tirapié!

Hay ciertas personas que cuando van a un espectáculo público como cuando van a la Iglesia, no van a lo que deben ir; a una y a otra parte asisten expresamente para *fizar* o criticar cosas de las cuales esas mismas personas están hasta el cuello como suele decirse.

Una de las noches en que actuaba la simpática artista *Raquel Meller*, había en localidades de patio dos señores (en apariencia) poniendo como no digan dueñas a un pobre anciano que había en un palco proscenio, por el solo hecho que con buenas formas aplaudía a la citada artista y se alegraba cuando la *Meller* sonreía picarescamente y esos dos señores que actuaban de criticones no veían o no quisieron ver en el palco proscenio de enfrente, a nuestro elegante *Badoret*, que con sus ademanes y maneras mirando a la *Raquel*, comprendía y conoció el más lerdo que el tal pollo acariciaba en su mente apetitos brutales, pues hay hombres que solamente son montones de carne lasciva sobre unos espíritus muertos.

Amigo Isidoro, o lo que es igual *Tiburón* (quien te lo puso que te lo quite) eres más conocido por *Tiburón* que por Isidoro, ¿no es verdad?, si, dirás tu, pues bien, no te enfades; nos eres la mar de simpático, pero esto no quita el que te dediquemos algo, lo anunciamos en el número pasado y como dice el refrán, «lo prometido es deuda».

Estamos haciendo una colección de

prendas de vestir y te agradeceríamos nos mandases las *crias* de tu blusa y de tu gorra de pelo, y cuando hagamos colección de alhajas prepárate para enviarnos la que tu quieras, por ejemplo, tu perla.

De tu automovil, ¿que vamos a decirte? nada, mejor sería no *meneallo*, pero allá va un poquito para que no digas que somos incumplidores de lo que ofrecemos. Fuiste a los *encantes* y a *sabiendas* aceptas un desecho de *tienta y cerrado*, (está bien dicho *Tropezones*) llegas aquí con ese *carromato* y *cataplum*, te desacreditas como hombre de *perras* y de gusto; la chacota y la burla corren de boca en boca, nosotros te defendemos, a capa y espada, y cuando con más calor lo hacíamos en el campo de aviación, te vemos hecho un molinero de tantísimo polvo que llevabas en tu indumentaria por efecto del que levantó la hélice del biplano, y tuvimos que meternos la lengua en *salva sea la parte*, pues tu y tu carrretón dábais lástima.

Tus músicos y su música, de primera calidad, pero muy *requetebiem*, saben agradecer al numeroso público que diariamente llena tu cine; vaya nuestro sincero aplauso para ellos, porque el sueldo que les das no lo ganan a mansalva, es muy merecido y ojalá que algunos de sus colegas pudieran decir otro tanto pero... ¡narices!

Suplicamos a los señores Soliano, Monguió y demás dueños del coliseo Mundial, de ese elegante, cómodo y confortable salón (menos en invierno), no se enfaden con los chicos de EL IDEAL por que hayamos dicho que ustedes timaban al público en el sentido de que varias veces han anunciado películas que luego no dieron y cuando la taquilla había hecho su Agosto, decían cuatro embustes y alguna excusa; los intereses ajenos son tan sagrados como los de ustedes y esas tomaduras de pelo no las podemos consentir.

Perico Jordana, director de *La Lucha*, periódico semanal de Reus, ha figurado siempre como suscriptor de EL IDEAL, pero advirtiéndonos desde un principio que no lo supiera Fabregat.

El citado Perico como allí le llaman, nos devuelve nuestro número anterior con una dedicatoria bastante sucia y chavacana, y todo ¿por qué?, pues como el tal escibidor cobra algunas *pesetitas* del juego y sobre este negocio ya escribimos algo en el citado número, habrá dicho aquel *cachimán* «los pelacañas me van a *reventar*, me suprimirán el *tabaco* y eso no me conviene, devuelvo el periódico y les doy un *puntapié*» ¡pobre Perico!, no vale la pena ni vale lo que costó bautizarte el que nos ocupemos de tí, con esa gorrilla a lo golfo y los pantalones con culeras sobrepuestas, ponte en regla con tus amigos de ahí, con alguna imprenta de aquí y con nosotros, ¡y despues de cumplido este deber, se lo cuentas a tu amo señor Fabregat ¡vaya un par de pies para un banco y vaya que punto filipino estás hecho *Periquillo!*

Muy bien señor Alcalde de R. O.

Nos dirigimos a ese, al que nombró Sanchez Martínez como le dice el de la ciudad del Turia.

Muy bien a medias nada más; aplauso nuestro con la mano derecha, la izquierda

se la reservamos para los populacheros, que la tiene usted de primísimo cartelo, y eso que no pasó nuestro *pepet* por las aulas universitarias, que si llega a pasar nos quedamos nas vizcos que el *Ché de las chufas*.

Se limpiaron algunas calles de la parte baja, pero ahora querido *Pepet* una buena capa de grava completaría tu obra; si lo haces y das las oportunas órdenes te vamos a aplaudir con entusiasmo, pero si te haces el sordo, EL IDEAL te va a contar un cuento que tiene mucha enjundia.

Teneis poca vida señores *tahures* y señores del *hampa*; cafeteros, taberneros y presidentes de centros políticos y sociedades recreativas donde consintais que se despoje a pobres infelices y muchachos menores; la honra no solamente se hereda, esa herencia se gasta, la honra se gana, y quien quiera robar que se vaya a Sierra Morena o a las carreteras, que allí por lo menos será más honrado robar y entenderse con la guardia civil que actuar de grupiers y entenderse con estos.

Y del arreglo del paseo central de la Rambla, qué? pues que al fin va a resultar que tenía razón nuestro amigo, que van a plantar un melonar, dejando las calabazas para otro sitio, ¿no es verdad señor Pujol?

En otro país que no fuera el nuestro ya estarían a la sombra contratistas y cuantos intervienen en ese esperpento, pero aquí? que si quieres arroz Catalina, nuestro arquitecto municipal tan campante, espetando algún discursillo en tertulia de amigos y ante aparatos de luz eléctrica, quitándose el bigote de cuando en cuando con los chicos de la prensa y... lo demás que lo porta un rayo; ¡vamos hombre! más amor al arte que para eso le pagan con religiosidad.

Gracias a Dios, como dicen las beatas; los señores músicos del Mundial sean venido a razones, han lanzado la pereza y ahora ya es otra la música que dan al público, ¡que aplaude alguna que otra vez.

No tenemos animosidad con vosotros, pero nos dolía el que fuerais un tantico holgazanes, lo digimos en nuestro número anterior, os pusisteis de mal humor y hasta se dijo por alguno de vo otros que romperiais la crisma a alguien de «EL IDEAL»; no hombre no, la cosa no es para tanto, y ya se sabe que... quien rompe paga.

Los fraternos están que bufan como los miuras cuando les ponen un par en los mismos *rubios*, y estan que hechan los bofes por la boca por la publicación de un escrito en nuestro anterior número, cuya carta la firma *Un socio del Centro Radical* y en el citado escrito habla alto y claro sobre una cuenta impagada; paciencia señores, *u lo que se is*, lo primero y principal es que esas *pesetillas* no se evaporen, pedirselas a D. Manuel el *peiceté*, y despues ya os diremos cuantas son tres y dos.

Tambien se enfadó con nosotros nues-

tro particular amigo señor *Churrringo* porque si arreglabamos o no las izquierdas era cosa que a el no le importaba, pues cojiendo en una camisa de dos canas de tela, ¿para que se mete o quiere que le hagan una de cinco?

Creanós el *rabioso* federal, concrete-se a que su amo señor *Nougués* goce de buena salud, que no falte *piporio*, que no se le acabe la picadura, que baya alerta con los carabineros, y que cuando contraiga matrimonio su hijo Ignacio, vaya ueted a abrazár por tercera vez al señor cura párraco de la Iglesia de San Juan, y asistir compungido y de hinojos.

¡Cuanta farsa, cuanta hipocresia y cuanto ¡viva la Republica! ¡farsante!

EL IDEAL, de hace quince días levanto ampollas de a palmo, y hubo quien al leerlo le produjo tal diarrea que todavia dura el *escape* interviniendo en algunos casos la ciencia medica. No asustarse señores, que todavia casi no hemos empaizado; nuestros *graninos de pimienta*, ahora son asi como *Vermouth* con *rellenas*, calma caballeros, que ya vendra el arroz con pollo y demás platos, incluso los sabrosos langostinos y la rica langosta ¿Verdad señor Solanes?

Estamos recogiendo datos referentes a aguas y cuando tengamos los suficientes, que será antes de que vea la luz nuestro próximo numero, en el mismo vamos a ocuparnos con alguna extensión del tan escaso y precisado liquido, escaso por culpa de unos cuantos desaprensivos, que aunque con doble antifaz, se lo hemos de arancar de cuajo, cueste lo que cueste y caiga quien caiga; nos hemos propuesto que la moral y la honradez sea norma de toda persona, y la que se muestre rebelde y haga mangas y capirotes de las cosas que con un derecho constituido pertenecen al pueblo, a aquella o aquellas las vamos a residenciar y a llamarlas clariticamente por sus verdaderos nombres, el que le adjudicaron en la pila bautismal y el que le regalaremos nosotros; conque a prepararse tocan, y al que sea feo y tenga las manos sucias, lo vamos a encerrar en la carbonera para que sea pasto de las cucarachas, animalitos que ahora empiezan a decirnos *ahut estamos nosotros*.

Nuestro anterior número, le sento al corto de vista asi como cuando alguien se atraca de gazpacho y encima se bebe un vaso de leche, los efectos fueron terribles, tuvo un *amago de miserere*, pero él que tiene tanto *cuajo* no se amilanó, combatió la enfermedad, se vistió de riguroso verano, se caló un sombrero de paja de los de a ptas 1'95 y tan campante se fué a la feria a ver si lo rifaban. No te asustes, vida mia, que o poco podemos o te vamos a desnudar, (desnudar en el buen sentido de la palabra) para que todo Tarragona te conozca, te vamos a quitar ese barniz que tienes de *sábido*, y te vamos a dejar tal y como te parió tu mamá, ¡precioso!

Y del aviador Mr. Galtier se sabe si llegó bien a Paris? nosotros no sabemos nada más que el segundo día de aviación, la teraza del asilo de San José es-

taba llena de damas de *Estropajosa* en amigable consorcio y diciendo chistes con unos cuantos *trabucaires*, de esos que se visten por la cabeza y que son los animales más parecidos al hombre.

Los tahures que actúan en el mal llamado Centro Radical y que se dicen republicanos, pasando el rato hasta las cinco de la madrugada y a veces hasta las 7 de la mañana, con dados y barajas falsos y falsas, despojando a los tontos que van allí, han lanzado, han destituido al honrrado conserje D. Aniceto Martí y Sabas, lector, el porque? pues porque las horas que el buen hombre perdía de descanso (12 noche hasta 6 mañana) no se las pagaban, y porque dijo que daría parte a las autoridades, ¡cataplum! a la calle; adiós *Chatin*, vuelve a las cajas y llévate a Ricardo porque sino te lo llevas se lo van a llevar atado codo con codo.

Hay verdaderas luchas por formar parte de la junta directiva del Centro Republicano Rabical.

¡Abrocharse Radicales si es que quedan todavía alguno de verdad!

A nuestro particular amigo y un tanto correligionario señor Villalba, no le ha parecido bien de que él nos ocupáramos en nuestro pasado número; nada hemos dicho ni podemos decir en desprecio de su personalidad, no, señor Villalba, pero nos dolió el que a sus años y con su experiencia se dejara engañar tan miserablemente como lo engañaron cuatro tahures y otros tantos *sinvergüenzas*.

SEÑOR GOBERNADOR: Con todos los respetos debidos, esta hoja andante tiene el gusto de dirigirse a V. S. para hacerle saber que en la Capital de su real mando, u lo que es lo mismo, ordeno y mando, se está jugando a los prohibidos descaradamente y escandalosamente, admitiendo en las casas donde actúan los tahures a muchos menores, y no se puede figurar V. S. los disgustos que hay en muchas familias; las madres de esos menores están derramando lágrimas y eso V. S. no lo puede consentir, pues ¿que se diría de Caballero señor Tudela?

Estamos convencidos hasta la evidencia que tomará en consideración esto que decimos y sabrá dar las oportunas órdenes para que la tranquilidad vuelva a reinar en muchos hogares, en caso contrario vamos a sentir nosotros tener que insistir y llamar la atención de la prensa *muda* y con nuestros dichos llegar a donde sea necesario llegar.

La amalgama política de federales nacionalistas, reformistas y conservadores del *ratón pelao*, parece que va a dar el triunfo en la elección de senadores al señor Maluquer; la otra amalgama, la de los *Migueros* y los del *Japón* con su señor Calvet se quedarán con la boca abierta; los borregos, *ahilos* de bazofia volverán al aprisco y hasta otra, y los del *ilustre*, ¿no toman parte en esta farsa? no, nos dirá alguien, a esos les va mejor tirando a buenas y malas o... saltó y vino la sota.

## LA ESCUELA MODERNA

¡ Todos los reaccionarios han condenado las teorías educativas de la Escuela Moderna, siendo así que la mayoría de ellos, no las conocen ni por asomo y lo

que es más lamentable todavía, confunden la persona de Ferrer con la casa editorial, y con la escuela por aquél fundada.

Ante todo es necesario saber el fin que perseguía Ferrer: *transformar las generaciones futuras por medio de la educación e instrucción, y la constitución de la colectividad internacional humana bajo la forma republicana.*

Primer fin

Aunque no existe en sus obras de texto, un plan y método rigurosos para la enseñanza en general, (cuya deficiencia es propia de toda innovación) debido a nuestro entender y la carencia de conocimientos enciclopédicos de su autor y sobre todo, el no estar en posición de una carrera y también, el hallarse bajo su individual dirección los heterogéneos conocimientos que integran la Escuela Moderna no deja sin embargo de tener importancia suma la iniciativa de Ferrer, de transformar la enseñanza dogmática en racionalista, bajo un plan nuevo de educación.

Se nota en primer lugar, en sus obras de texto, procurar apartar completamente al niño de todo lo que significa creencia en algo superior al ser humano, o sea en un Dios. Consideramos esta idea de alta trascendencia por los beneficios que puede reportar a la sociedad humana apartándola de mitos fantasmagóricos, construcción de objetos inútiles, desaparición de parábolas y sobre todo odiar la mentira, y adorar la verdad; sin embargo, creemos que es un defecto las comparaciones que se hacen en sus libros, entre la religión y la ciencia mejor sería no mencionar jamás su existencia, así como tampoco, la palabra Dios punto que no mencionando el niño las palabras religiosas, curas, cristo, cruces, etc., y no hablándole escrito en ningún libro de la escuela, creería que son blasfemias o que no sirven para nada su conocimiento, y en cuanto preguntase sobre su significado podría decirsele, que cuando estudiara una asignatura denominada *Mitologías comparadas* ya lo aprenderá.

También es un defecto en las obras de la Escuela Moderna el carecer de programa, pues así bien es cierto que este tiene más de mecánico que de racional, en cambio creemos que es imprescindible para seguir un buen orden pedagógico, para ello, sería conveniente editar obras extensas verdaderamente racionales, y con notas de lo que opinan los diferentes autores sobre la materia objeto de la obra haciendo la salvedad de los que son católicos, budistas, protestantes mahometanos, patrioteros, imperialistas etc. etc.

No creemos que sea engorroso para el niño las obras extensas, ya que no es necesario que se le exija su estudio literal y de memoria, sino que espere en su lengua lo que él entiende de lo que ha leído o estudiado, siendo su principal ventaja la de que el niño se familiarice con la obra de texto, y cuando hombre ya comprendería el valor de la misma teniendo en su mano y en pocos volúmenes, un inagotable arsenal de conocimientos, y en cuanto desease estudiar a fondo cada una de las materias, sa-

## BICICLETAS

RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON,  
GRIFFONFLS Y B. S. A.

Representante en esta provincia

CONRADO MIQUEL

Conde de Rius, 24.—TARRAGONA

La casa más importante en España en el comercio de vinos

## BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6.000.000 Ptas.

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

Centro comercial administrativo

DIRIGIDO POR

V. ALONSO VILANOVA

Negociación de Letras de cambio y demás operaciones de crédito en los Bancos de España, Valls y Roma.

Órdenes de Bolsa.—Valores—Cambios—Cupones.

Redacción de documentos y tramitación de toda clase de asuntos en los ministerios y pomas oficinas públicas.

Representaciones y Comisiones.

Reclamaciones a las compañías ferroviarias y navieras.

Abonos para todos los asuntos.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

bria donde se hallan las fuentes de conocimiento, y los autores, que con tendencias distintas se han ocupado de la materia objeto de su estudio.

En segundo lugar, se procura en las obras de la Escuela Moderna que no germine en el niño el sentimiento de la patria. También es conveniente no enseñarle jamás el significado de esta nefasta palabra, que significa odiar al prójimo, es el camino recto para llegar a la fraternidad universal humana, para celo es necesario escribir la historia Universal con rigoroso neotado veredicto y racional (y no como la de la Escuela Moderna Clemencia Jacquinet, que verdaderamente es detestable, pues para enseñar a odiar la patria o sacrificar la reseña histórica) con votos de autores, y la crítica en párrafo aparte, de los fines probables que perseguía al llamado patrioter conforme su biografía, pues no todos los jefes de redención humana han perseguido su bienestar; de consuno con la enseñanza de la Historia es conveniente la de una lengua internacional, v.g. esperanto, a fin de que se amortigüe la diferente forma de expresión del pensamiento único obstáculo serio para llegar a la comunidad universal humana.

(Continuará)

## COLISEO MUNDIAL

El Mundial con motivo de actuar en él Raquel Meller, vióse sumamente concurrido igual que en sus primeros días, llegando hasta el extremo de tener que volverse de sus puertas, numerosas personas por no despachar localidades y, por resultar insuficiente el local para cobijar toda la gente que a él quería entrar.

Si creyésemos en la superstición o en la nigromancia diríamos que la Meller tiene el magico don de cautivar y de pascinar al público y que de éste haría cuanto se le antojase.

Cada vez que terminaba una de sus to-

nadillas la Raquel, la ovación que se la tributaba era grande y ésta siempre complaciente con el público, aparecía de nuevo y cantaba otra a la que seguía otra ovación, y a la que la Meller había de volver a cantar para corresponder a los insistentes aplausos del público que embriagado en aplaudir, no cesaba, hasta que era levantada de nuevo la cortina.

Las canciones más celebradas de Raquel fueron «La Cocot» y «La Campana de la Aldea», pero estamos esperando todavía «La maja de Goya».

Resumiendo la Meller se ha llevado de Tarragona aplausos y... pesetas.

## SALON MODERNO

El jueves último reapareció de nuevo en este Salón la cancionista Salud Ruiz, que tan celebrada fué la otra vez que en dicho Salón actuó.

Esta simpática y angelical niña realzase magistrosamente en las tablas, contribuyendo a ello la exuberante juventud y hermosura de que está rebosando y, el matiz y gracejo que dá a sus finas canzonetas.

Los aplausos, cuando el palco escénico sirve de marco a su esbelto talle, se suceden sin cesar hasta que Salud vése obligada a bisar alguna canzoneta de su repertorio, por cierto, bastante variado.

Muy bien Isidoro, con números como este, es como se consigue llenar el local y no con los esperpentos que ha menudo acostumbra darnos.

ROMO

La semana pasada, una brigada municipal, empezó el arreglo del afirmado, en algunas calles de la parte baja de la ciudad.

Convendría que ese arreglo no se dejara de la mano, hasta tenerlo completamente terminado, pues en los días de lluvia, dichas calles se ponen intransitable.

Convendría, además colocar pasos de piedra de una calle a otra, y arreglar los existentes (que no dan señales de existencia).

Es, nuestro ruego, Sr. Alcalde, el de todo el vecindario.

Hemos oído decir que el Ayuntamiento piensa trasladar a la Plaza de los Artilleros del Sitio (antes Infantes) el Monumento a los Héroes de la Independencia, que había empezado a construirse en uno de los extremos de la Rambla.

Celebraremos ver confirmado ese traslado, en la seguridad de que será muy bien recibido por la generalidad del público de Tarragona.

Hay muchas razones que abonan ese traslado, que debe ser acordado por el Ayuntamiento, si éste se inspira en la opinión y en los deseos del vecindario.

Como verán nuestros lectores con la crónica de Sevilla que en otro lugar del presente número insertamos, hemos nombrado Corresponsal de EL IDEAL en dicho capital andaluz, a nuestro querido amigo e ilustrado joven don Teodoro de Góngora, el cual con sus crónicas podrá dar idea a nuestros lectores de cuanto ocurre en política en la antedicha capital.

Imp. de E. Pamies, Unión, M.

# NEGRINA CORONA



## BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarnicionés.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

**D. ANTONIO LORENZO - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA**

### AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43: Tarragona: Unión, 43

**Continental Stock**  
Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos. Despacho y Exposición: Masdev y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

### Construcción de TINOS y FUDRES

REPARACIONES DE TODAS CLASES

Compra y venta a comisión

### E. JUAN QUILLES

Gasómetro, 30, bajos Tarragona

### ALMAGÉN DE HARINAS, GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución 47.-Tarragona

### AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA.

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinal, riñones, hígado y diabetes. Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

### SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión, 20.-TARRAGONA

### Gran Café Suizo

DE **Eduardo Grau**

Especialidad en toda clase de licorosos de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALON DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10.-TARRAGONA

### GRAN BODEGA

DE **JOSÉ CORTÉS**

Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.

Mendez-Núñez, 21.-Tarragona

### GRAN SASTRERIA

de

### MONTSERAT Y FERRAN

Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.

Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa

Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

### CASA JUANITO

LA MAS ECONOMICA

Parada en toda la provincia.

Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.

JUAN BONIFAS Unión, 13 TARRAGONA

Gabinete Médico -- Quirúrgico

DE

### JOSÉ M.ª CATALÁ

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

Apodaca, núm. 4, 2.ª, 2.ª TARRAGONA

### LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

### JOSÉ NIN MIRET

39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

### RELOJERIA DE JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad. Especialidad en composturas

4, Bajada de Misericordia, 4.-TARRAGONA

### GRAN FABRICA DE CALZADO

DE

### RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

Fabrica de bragueros

y de aparatos ortopédicos

### HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omo lasticos, varices. Apositos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.ª (Esquina Portal Non.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento. CASA MONTSERAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

### IMPRENTA DE E. PAMIES

Unión, 54

IMPRESOS DE TODAS CLASES

PRECIOS REDUCIDOS

### LA MECANICA

Sociedad anónima de maestros mecanicos de Cataluña, montada con ocho sucursales y representada cada una de ellas por uno de los socios que es a la vez mecánico.

Esta sociedad pone a la venta la célebre y recomendable máquina de coser KAISER escogida por esta sociedad después de largo peritaje sobre otras marcas que ofrecían varios fabricantes.

Ventas a plazos

GRANDES REBAJAS AL CONTADO.

Máquinas de hacer medias, gran taller de composturas montado a la moderna en donde se componen toda clase de máquinas para coser, hacer medias y otros trabajos mecánicos de precisión.

Calle de la Unión, 9.-Tarragona

### BANCO NACIONAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA SOBRE ENFERMEDADES

Constituido al depósito de garantía que marca la ley.

Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.

Se considerará la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.

Conde de Rius, 5, principal, Tarragona

### CAFE-RESTAURANT VERSALLES

Rambla de San Juan 9.-TARRAGONA

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

Ostras verdes de Marennes y Arcachón

ABIERTO DÍA Y NOCHE